

重庆市高2024届高三第一次质量检测

政治试题

2023.8

命审单位：重庆南开中学

考生注意：

1. 本试卷满分100分，考试时间75分钟。
2. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。

第I卷(选择题)

一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分，在每小题给出的四个选项中，只有一项最符合题目要求)

1. 美式民主将“一人一票”的“自由选举”标榜为“全民民主”，而实际数据却相去甚远。2020年以前的6次总统选举投票率仅为50%—66.8%，如果以70%的投票率和55%的得票率进行计算，胜选者实际支持率不到40%。个别市选举投票率甚至创下过6%的最低纪录。据此可见
 - ①低参与率暴露了“美式民主”的本质
 - ②上述美式民主难以保证选举结果充分代表大多数民众意志
 - ③提高参与率需要保障人民享有选举产生国家机关的权利
 - ④美国民众缺乏参与热情是导致投票率低的根源A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
2. 首届“中国—中亚峰会”于2023年5月在古都西安举行。此次峰会正式成立了中国—中亚元首会晤机制。在峰会机制下，中国与中亚国家围绕贸易、产业链供应链合作和基础设施建设等方面进一步加强合作，共建中国—中亚命运共同体。“中国—中亚峰会”是与会国
 - ①破解发展不平衡问题的有益尝试
 - ②携手共同应对第三方威胁的必然选择
 - ③推翻现有国际政治经济秩序的积极努力
 - ④顺应时代潮流的共同抉择A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④
3. 2022年中国跨境电商进出口2.11万亿元，增长9.8%。其中，出口1.55万亿元，增长11.7%，进口0.56万亿元，增长4.9%。我国跨境电商平台助力中国产品畅销海外的同时，也为中国消费者购买全球商品搭建了快车道。材料表明
 - ①外贸新业态的发展为各国共享发展机遇搭建了平台
 - ②我国走出去步伐不断加快，推动了要素的全球流动
 - ③我国在全球产业链价值链中的地位攀升
 - ④跨境电商平台推动了产品的全球化流动，丰富了国内外消费者的选择A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

民法典规定，各级水利行政主管部门是河道的主管机关。某河道主管机关在河道旁竖立“禁止游泳、河大水深”的警告标志，但19岁的小陈还是来此河道游泳，结果溺亡。小陈家人认为，河道所在村委会没有尽到管理职责，要求其赔偿各项损失58万元。对此案例，下列分析正确的是

- ①小陈作为完全民事行为能力人无视警告，应视为自担风险
 - ②村委会作为河道主要管理者，应承担过错推定侵权责任
 - ③天然河道并非特定的公共场所和经营场所，且有警示，管理者不担责
 - ④健康权是最高的人身利益，要珍惜维护好健康权
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

按我国现行法律规定，学生暑期兼职不属于劳动合同关系，不视为建立劳动关系，可以不签劳动合同。17岁的小张利用暑期在一家企业做兼职，双方口头约定为期半个月的兼职，报酬为1500元人民币。但兼职结束后，企业只付了500元人民币报酬，小张要求补发1000元报酬。对上述案例，下列分析正确的是

- ①该公司与小张不签订劳动合同的行为违法，应承担相应法律责任
 - ②由于小张缺乏书面证据，要求补发1000元报酬的主张难以得到证明
 - ③小张可以利用起诉的方式，维护自身合法权益
 - ④虽然没有签订劳动合同，但劳动关系成立，小张主张合理
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

国家财政部、税务总局发布公告：自2023年1月1日至2023年12月31日，对月销售额10万元以下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税。上述税收优惠政策

- ①表明增值税是稳定国家财政收入的重要税种
 - ②减轻了小微企业的税收负担，释放政策红利
 - ③优化了营商环境，有利于促进创业就业
 - ④保护了各类企业的合法权益，促进公平竞争
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

某镇政府未履行法律程序，对该镇某农户养鸡场进行强制拆除，该农户不服，起诉至法院，申请赔偿。法院判决确认强行拆除养鸡场的行为违法并由政府赔偿该农户直接经济损失，镇政府没有上诉。对此案件分析正确的是

- ①法院公正司法有效化解民事纠纷，维护了农户民事权利
 - ②该农户作为行政相对人，若经济条件困难可以申请法律援助
 - ③农户和镇政府均有权委托诉讼代理人帮助其进行诉讼
 - ④由于农户举证能力无法与行政机关抗衡，因此农户无需举证
- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

下列推理必定保真的有

- ①前提1：要么物质是世界的本原，要么意识是世界的本原

前提2：意识不是世界的本原

结论：物质是世界的本原

②前提 1:发明专利的保护期为 20 年

前提 2:实用新型专利的保护期为 10 年

结论:专利权的保护是有期限的

③前提 1:抽象思维的运行方式具有推导性

前提 2:形象思维的运行方式具有想象性

结论:抽象思维与形象思维的区别是绝对的

④前提 1:违背客观规律的事物必然灭亡

前提 2:资本主义是违背客观规律的事物

结论:资本主义必然灭亡

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

9. 划分是明确概念外延的方法,下列划分所犯错误一致的是

①传递关系分为传递性关系和反传递关系——相容关系分为全同关系和交叉关系

②国家分为发达国家和资本主义国家——大学分为综合性大学和部属大学

③对称性关系分为对称关系和反对称关系——复合判断分为假言判断和选言判断

④性质判断分为量项、主项、联项和谓项——定义可以分为正确定义和错误定义

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

10. 某翁请客,见三位主客只来了一位,五位陪客只来了三位,便着急地说:“唉,该来的没来!”

陪客一听,有的坐不住走了。见主客未到齐,又有陪客走了,他更着急,脱口而出:“不该走的走了!”话音刚落,所有客人都走了。对此,下列分析正确的是

①“该来的没来”会让人理解为所有该来的都没来

②“不该走的走了”是省略了量项的全称否定判断

③“该来的没来”应改成“有的该来的没来”

④启示我们使用性质判断时要注意主谓项正确搭配

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

11. 在对华关系问题上,美国高官近期多次表态,对华不寻求对抗、冷战或“脱钩”,而是聚焦所谓“去风险”。而美国口中所谓的“去风险”,其实质是以“去风险”为名,行对华“脱钩”之实,其根源是面对中国的快速发展,美国的霸权焦虑症愈发严重。据此,下列分析正确的有

①在对华关系问题上,美国要么寻求“脱钩”,要么寻求“去风险”

②美国对华“去风险”与“不寻求对抗”这两个表态的实质不违反矛盾律

③解决美国霸权焦虑症的根源在于限制中国的发展

④“对华不寻求对抗、冷战或‘脱钩’”与“聚焦所谓‘去风险’”都是联言支

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

习近平在江苏考察时强调,江苏应在推进中国式现代化中走在前、做示范,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。据此回答 12—13 题。

12. 为了更好地学习、领悟、贯彻习近平总书记做出的重要指示,下列换质和换位推理正确的是

①江苏要坚持和发展新时代“枫桥经验”、“浦江经验”——换位——有的要坚持和发展新时代“枫桥经验”、“浦江经验”的省份是江苏

②中华优秀传统文化代代相传——换位——代代相传的文化是中华优秀传统文化

③能源和电力部门要全力做好能源电力保供工作——换质——能源和电力部门不要不，
全力做好能源电力保供工作

④江苏拥有市场规模巨大的特点——换质——江苏不拥有市场规模微小的特点

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 习近平指出,平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富。要保护好、挖掘好、运用好,不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好。下列分析正确的有

①“不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”属于相容选言判断

②以题干中的论断为前提,依据联言判断的推理规则,可得出“我们要运用好平江历史文化街区”的结论

③以“平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化的宝贵财富”这一论断为前提,再增加新的前提“凡是属于传承弘扬中华优秀传统文化的宝贵财富都值得宣传”,可得出“平江历史文化街区值得宣传”的结论

④从概念的外延来看,“平江历史文化街区”与“宝贵财富”是属种关系

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14.《反分裂国家法》第八条规定:“台独”分裂势力以任何名义、任何方式造成台湾从中国分裂出去的事实,或者发生将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变,或者和平统一的可能性完全丧失,国家得采取非和平方式及其他必要措施,捍卫国家主权和领土完整。以该规定作为推理的前提,下列分析正确的有 微信搜索《暮雪朝霜》公众号

A. 如果台湾已从中国分裂出去,那么国家将采取非和平方式捍卫国家主权

B. 如果国家采取了非和平方式,那么说明台湾已经从中国分裂出去了

C. 只有和平统一的可能性完全丧失,国家才会用非和平方式捍卫国家主权和领土完整

D. 只要台湾还没有从中国分裂出去,国家就一定不会采取非和平方式

15. 我国农业谚语不仅内容丰富,而且具有鲜明的地域特色。以冬小麦的播种为例:华北地区中部的农谚是“白露早,寒露迟,秋分种麦正当时”;华北地区南部的农谚是“秋分早,霜降迟,寒露种麦正当时”;华北北部的农谚是“白露节,快种麦”。据此,下列分析正确的是

①农谚的产生运用了科学归纳推理,属于必然推理

②农谚可以指导农业生产体现了演绎推理的作用

③利用类比推理可以得出各地春小麦播种也会受气温影响

④各地的差异决定了冬小麦的播种时节不同

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 无论是不同的推理,还是同一推理的不同方法,可靠性都存在差异。下列推理中,按照推理可靠程度由高到低排序正确的是

①由“叩击木桶、凭声音估计桶内有多少酒”的方法类比得出“用叩诊方法诊断病情”的方法

②美国崛起依靠对外掠夺,推断中国崛起也需要依靠对外掠夺

③前提 1:某个数是偶数,当且仅当,它能被 2 整除;前提 2:这个数是偶数;结论:这个数能被 2 整除

- A. ① - ② - ③ B. ③ - ① - ② C. ③ - ② - ① D. ① - ③ - ②

第Ⅱ卷(非选择题)

二、非选择题(本大题共4小题,共52分)

17. 阅读材料,回答问题。(12分)

我国知识产权保护制度的发展顺应了时代,也支撑了时代的发展。

我国知识产权保护制度发展历程

时间	事件
20世纪80年代	《商标法》、《中华人民共和国专利法》出台,奠定知识产权保护的法律基础
20世纪90年代	《著作权法》、《反不正当竞争法》出台,我国加入多个知识产权国际公约,实现知识产权制度与国际接轨
20世纪90年代末至21世纪初	为适应加入世界贸易组织的需要,建立门类较为齐全的知识产权法律法规,知识产权保护水平显著提高
2008年	出台《国家知识产权战略纲要》,知识产权保护上升为国家战略
2020年	《中华人民共和国民法典》表决通过,对知识产权制度的发展和完善具有重要引领和示范作用

外商来华申请专利数量屡创新高,对中国市场信心不断增强,国内知识产权密集型产业也得到培育壮大,中国正在向知识产权强国大步迈进。

结合材料,运用经济全球化的相关知识,阐述我国知识产权保护制度的发展和我国融入全球化的关系。(12分)

18. 阅读材料,回答问题。(17分)

王某在某眼镜店更换镜片试用后,发现镜架螺丝松动,要求返修。商家发现螺丝滑丝,已无法修理,将该情况告知王某,王某认为是眼镜店更换镜片导致无法修理,而商家不认同。于是王某在网上发布了一个标题为《某眼镜店老板超级无耻》的网帖,该网帖中多次使用“超级无耻”等谩骂性语言,有九千余人查看且有多人回复该网帖。商家要求王某删帖,王某则认为自己是正当维权,不予理会。眼镜店遂将王某诉至法院要求赔礼道歉、消除影响、赔偿损失。法院经审理认为王某侵害了商家名誉权,判决王某在网站上向该眼镜店赔礼道歉,消除影响,恢复名誉,且需连续刊登三日。王某由“维权者”变成了“侵权者”。

(1)运用法律与生活的知识,从权利与义务的关系角度,谈谈消费者如何防止“维权”变为“侵权”。(9分)

(2)结合材料,运用科学思维的知识,判断下列两个推理结论是否真实,并说明理由。(8分)

王某推理：

正当维权无需删帖，我是正当维权，所以我无需删帖。

商家推理：

如果王某同意删帖，那我就不去起诉。现在王某拒绝删帖，所以我一定去起诉。

19. 阅读材料，回答问题。（9分）

见义勇为是中华民族传统美德，但近年来，中学生扶摔倒老人反被诬告，小伙下水救人却被讹诈等事件时见报端，“见义为不为”似乎成了一个颇让人纠结的事情。

民法典第一百八十三条规定：“因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。”民法典第一百八十四条规定：“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。”

这些规定明确豁免了见义勇为者事后可能面临的法律责任风险，因而“为见义勇为者撑腰”成为民法典的一大亮点。

结合材料，运用法律与生活的知识，从法律和道德的关系角度，分析民法典“为见义勇为者撑腰”的意义。（9分）

20. 阅读材料，回答问题。（14分）

【新闻报道】

2023年7月召开北约峰会，北约继续施行搞乱欧洲、祸乱亚太的行径：北约集团与4个亚太国家领导人会晤，试图在亚太地区挑起阵营对抗，同时在峰会公报中承诺扩大向乌克兰提供的援助。

【新闻评论】

针对北约的行径，中国外交部发言人指出：“北约声称是区域性组织，却突破自身条约规定的地理范围，加速东进亚太。北约自称是防御性联盟，却鼓动成员国不断增加军费，不停越界扩权，到亚太地区挑起对抗。个别北约成员在核武器问题上奉行双重标准，推动核共享，进一步加剧地区紧张局势。”

无数事实证明，北约是真正的麻烦制造者。

（1）结合材料，从矛盾律角度指出北约行径的荒谬之处。（8分）

（2）结合材料，设计一个正确的三段论，得出“北约是真正的麻烦制造者”这一结论。（6分）